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Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 

 
 

Εισαγωγή 

Το νηπιαγωγείο είναι το πρώτο οργανωμένο περιβάλλον μάθησης στο οποίο φοιτούν με 
συστηματικό τρόπο τα παιδιά και για το λόγο αυτό μπορεί να συμβάλει ουσιαστικά στην καλλιέργεια 
κινήτρων για μάθηση ,στην ανάπτυξη των ικανοτήτων και στην πρόληψη των σχολικών δυσκολιών. 

Σκοπός του νηπιαγωγείου είναι να δημιουργήσει σε όλα ανεξαιρέτως τα νήπια τις βάσεις πάνω 
στις οποίες θα χτίσουν τη μελλοντική τους μάθηση. Το σύγχρονο ελληνικό νηπιαγωγείο προσφέρει 
κυρίως μαθησιακές εμπειρίες, που θα επιτρέψουν στα παιδιά, σε όποιο αναπτυξιακό και μαθησιακό 
στάδιο κι αν βρίσκονται να αναπτυχθούν ομαλά και ολόπλευρα, δηλ. σωματικά, συναισθηματικά, 
νοητικά και κοινωνικά και να θεμελιώσουν τις βάσεις πάνω στις οποίες θα οικοδομήσουν την 
εκπαιδευτική τους πορεία. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου (άρθρο 37, Ν.4692/2020) επιδιώκει να 
εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις και τις συνθήκες που είναι απαραίτητες για να πραγματοποιείται όσο 
καλύτερα γίνεται το έργο του σχολείου και να επιτυγχάνονται όσο γίνεται καλύτερα οι στόχοι που 
θέτουμε κάθε φορά ως σχολική κοινότητα (μαθητές, εκπαιδευτικοί, βοηθητικό προσωπικό, 
γονείς/κηδεμόνες). 

Ο Κανονισμός βασίζεται σε όσα προβλέπονται από την πολιτεία για την εκπαίδευση και τη 
λειτουργία των δημόσιων και ιδιωτικών Σχολείων, ενσωματώνει αποδεκτές παιδαγωγικές αρχές και 
είναι προσαρμοσμένος στις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και τα χαρακτηριστικά 
της τοπικής σχολικής και ευρύτερης κοινότητας. 

 
Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του κανονισμού 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάσσεται ύστερα από εισήγηση της Προϊσταμένης του 
Νηπιαγωγείου, με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων, του Συλλόγου Γονέων 
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και Κηδεμόνων(στο νηπιαγωγείο μας δεν έχει συσταθεί Σύλλογος γονέων/κηδεμόνων) καθώς και 
εκπροσώπου του Δήμου/Δημοτικής κοινότητας. Εγκρίνεται από τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης 
Νηπιαγωγών που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου καθώς και από την Διευθύντρια 
Εκπαίδευσης της Δ.Π.Ε Ιωαννίνων. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους κοινοποιείται με κάθε 
πρόσφορο μέσο στους γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται με την έναρξη του σχολικού έτους αμέσως μετά 
την έγκρισή του στον ιστότοπο του Νηπιαγωγείου.  https://blogs.sch.gr/nippraman/      

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας: 
της Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των εκπαιδευτικών και του βοηθητικού προσωπικού, των μαθητών, 
των γονέων και κηδεμόνων. 

Ο Κανονισμός, όταν κριθεί αναγκαίο, αναπροσαρμόζεται, μέσω της προβλεπόμενης από τον νόμο 
συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει 
νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου 
και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 

 
Ταυτότητα και όραμα του σχολείου μας 
 

Το Νηπιαγωγείο Πραμάντων συστεγάζεται με το Δημοτικό Παιδικό Σταθμό Δήμου Βορείων 
Τζουμέρκων σε χώρο που ανήκει στο Δήμο. Χαρακτηριστικό του χώρου του Νηπιαγωγείου είναι οι 
μεγάλοι εσωτερικοί και εξωτερικοί χώροι, γεγονός που βοηθά σημαντικά στην μαθησιακή διαδικασία 
και την ευελιξία της. Εξωτερικά και εσωτερικά πρόκειται για ένα χώρο καλαίσθητο, καθαρό, οικείο ο 
οποίος σίγουρα προδιαθέτει θετικά το σύνολο των εμπλεκομένων στην εκπαιδευτική διαδικασία. 
 Το νηπιαγωγείο μας αποτελεί χώρο μάθησης, έμπνευσης, ανακάλυψης, δημιουργίας, 
παιχνιδιού, έκφρασης συναισθημάτων και κοινωνικοποίησης. Όλα αυτά τα στοιχεία συνυπάρχουν και 
καλλιεργούνται στην καθημερινότητα των παιδιών, σε ατομικό και ομαδικό επίπεδο, σε κάθε πτυχή της 
σχολικής ζωής. Οι εκπαιδευτικοί, σεβόμενοι την προσωπικότητα, την πολιτισμική ταυτότητα, τα 
ενδιαφέροντα των παιδιών, τις προηγούμενες μαθησιακές και κοινωνικές τους εμπειρίες, μέσα από τη 
δημιουργία ενός λειτουργικού και πλούσιου σε ερεθίσματα περιβάλλοντος, όπου εφαρμόζεται η 
διαθεματική προσέγγιση της γνώσης και  η βιωματική μάθηση, διαμορφώνουν το πλαίσιο για την 
ολόπλευρη - σωματική, συναισθηματική, νοητική, κοινωνική - ανάπτυξη και την απόκτηση δεξιοτήτων 
και στάσεων που χρειάζεται να αποκτήσουν οι πολίτες του 21ου αιώνα. 
 Το Nηπιαγωγείο Πραμάντων αποτελείται από ένα (1) τμήμα πρωινό – υποχρεωτικό, στο οποίο 
υπηρετεί η νηπιαγωγός / προϊσταμένη Κολιογιάννη Χριστίνα,  και η καθαρίστρια Αθηνά Σιαπλαούρα 
και φοιτούν κατά το σχ. έτος 2024-2025 εφτά (7) νήπια/προνήπια. 
      Το πρόγραμμα του νηπιαγωγείου  περιλαμβάνει όσα προβλέπει το αναλυτικό πρόγραμμα του 
ΥΠΑΙΘΑ, αξιοποιώντας τις σύγχρονες διδακτικές μεθόδους και χρησιμοποιώντας πλούσιο εκπαιδευτικό 
υλικό και τεχνολογικά μέσα.                                                                                               
Οραματιζόμαστε: 

• Ένα σύγχρονο, δημοκρατικό και αειφόρο σχολείο, όπου εκπαιδευτικοί και νήπια ανεξαρτήτως 
καταγωγής, γλώσσας και θρησκείας, θα εργάζονται μέσα σ’ ένα κλίμα συλλογικότητας,  συνεργασίας, 
αλληλεπίδρασης και πολυφωνίας 

• Ένα σχολείο που στοχεύει στην ολόπλευρη ανάπτυξη των νηπίων παρέχοντάς τους τα εφόδια να 
χαρούν το παρόν και να προετοιμαστούν για το μέλλον  

• Την παροχή μιας ποιοτικής και πολύπλευρης εκπαίδευσης και την προσφορά ίσων ευκαιριών 
μόρφωσης σε όλα τα νήπια  

• Τη συνεχή βελτίωση των μαθησιακών επιπέδων, των γνωστικών και κοινωνικών δεξιοτήτων των 
νηπίων 

• Την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης και των δεξιοτήτων επίλυσης προβλημάτων  

• Την παροχή ευκαιριών για συνεχή επαγγελματική ανάπτυξη και βελτίωση των εκπαιδευτικών 

• Την αξιοποίηση των ΤΠΕ στη διδακτική πράξη  

https://blogs.sch.gr/nippraman/
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• Την αρμονική συνεργασία όλων των εμπλεκομένων στην εκπαιδευτική διαδικασία (εκπαιδευτικών - 
μαθητικής κοινότητας – γονέων) 

  
 
Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και ευθυνών, 

δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να διαμορφώνεται 
στο σχολείο ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που διευκολύνει την απρόσκοπτη, μεθοδική και 
αποτελεσματική λειτουργία του. Ταυτόχρονα οι δυσκολίες και τα προβλήματα που προκύπτουν 
αντιμετωπίζονται από τα μέλη της σχολικής κοινότητας ως προκλήσεις και ευκαιρίες βελτίωσης, 
ανάπτυξης και ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, διδακτικών, και άλλων πρακτικών. 

Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι τα νήπια να διαμορφώσουν την προσωπικότητά τους, να 
διαπαιδαγωγηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο αναπτύσσοντας δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό 
και κυρίαρχο ρόλο στη μαθησιακή διαδικασία και ταυτόχρονα αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως η 
δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, η συνεργασία, η ενσυναίσθηση, η 
αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η αποδοχή της διαφορετικότητας, ο 
σεβασμός όλων σε κοινούς συμφωνημένους κανόνες, η περιβαλλοντική συνείδηση, η προστασία της 
υγείας, καθώς και η εδραίωση της ισότητας, της αλληλεγγύης και της δημοκρατίας. 

Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του Νηπιαγωγείου, 
επιδιώκεται: 

• Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με επιτυχία το 
εκπαιδευτικό έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων των μαθητών/μαθητριών στην 
εκπαιδευτική διαδικασία. 

• Να αναπτύσσεται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας του/της κάθε 
μαθητή/μαθήτριας αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

• Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

• Να δημιουργείται πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική μάθηση και εργασία. 
 
Ο εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας(άρθρο 37.Ν.4692/2020) προκύπτει από την προσεκτική 

μελέτη της εκπαιδευτικής νομοθεσίας και νομολογίας ., και την αναγκαιότητα εφαρμογής τους. Όπως 

προσδιορίζεται μάλιστα από αυτή (ΦΕΚ Τεύχος Β΄491/9.03.2021) «αποτελεί σημαντικό παιδαγωγικό 

μέσο που βοηθά στην ομαλή σχολική ζωή, στη συνεργασία, στην αλληλεγγύη, στο δημοκρατικό διάλογο 

και στην αποδοχή της διαφορετικότητας. Σκοπός του είναι η ο ορισμός και η θεμελίωση ενός πλαισίου 

λειτουργίας, το οποίο θα υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο, θα επιτρέπει την απρόσκοπτη συμμετοχή 

όλων των ενδιαφερόμενων στην εκπαιδευτική διαδικασία και θα ενισχύει τη διαμόρφωση ενός 

κλίματος δημοκρατικής συνεργασίας  που θα προωθεί την ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας 

του κάθε μαθητή και μαθήτριας, τη σωματική, αλλά και συναισθηματική ασφάλεια όλων των μελών 

της σχολικής κοινότητας». Στη σύνταξη έχει ληφθεί υπόψη η σύγχρονη παιδαγωγική αντίληψη για 

θέματα σχολικής και εκπαιδευτικής ζωής, καθώς και τις σύγχρονες απόψεις σχετικά με την ηλικία και 

την ψυχολογία-δομή της προσωπικότητας των μαθητών. Οι επιδιώξεις και οι προσπάθειες θα είναι 

διαρκείς, προκειμένου να διατηρήσουμε και να προαγάγουμε το υγιές μαθησιακό περιβάλλον, μέσα 

στο οποίο κάθε μαθητής θα μπορεί αβίαστα να διαμορφώνει την προσωπικότητά του. 
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Έναρξη / λήξη μαθημάτων 
 
 Το σχολικό έτος των νηπιαγωγείων αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και λήγει στις 31 Αυγούστου του 
επόμενου έτους. Το διδακτικό έτος αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και λήγει στις 15 Ιουνίου του επόμενου 
έτους. Οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες αρχίζουν στις 11 Σεπτεμβρίου και λήγουν στις 15 Ιουνίου του 
επόμενου έτους. 
 Για το σχολικό έτος 2024-2025 το πρόγραμμα του σχολείου, διαμορφώνεται ως εξής: 
 Υποχρεωτικό πρόγραμμα 

• Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 8.15- 8:30. 

• Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος - αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 13:00 . 
 
 Στην αρχή του πρώτου τριμήνου του διδακτικού έτους και για διάστημα όχι μεγαλύτερο των δύο (2) 

εβδομάδων μπορεί να εφαρμόζεται ευέλικτο ωράριο παραμονής στο Νηπιαγωγείο για προνήπια/νήπια 

που φοιτούν για πρώτη φορά, προκειμένου να διευκολυνθεί η προσαρμογή τους. Το ευέλικτο ωράριο 

καθορίζεται από τον/την εκπαιδευτικό της τάξης και τον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών, σε συνεργασία 

με τους γονείς ή κηδεμόνες του προνηπίου/νηπίου. Μετά την πάροδο των δύο (2) εβδομάδων, το σύνολο 

των προνηπίων/νηπίων ακολουθεί κοινό ωράριο, σύμφωνα με την παρ. 7, του άρθρου 2, του Π.Δ 79/2017 

(Α΄109) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

 
 Η ώρα προσέλευσης των μαθητών /μαθητριών του Νηπιαγωγείου είναι 08:15 έως 08:30. 
 Η έγκαιρη προσέλευση και η καλά οργανωμένη και ελεγχόμενη αποχώρηση είναι απαραίτητες 
προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση του διδακτικού έργου και την εύρυθμη λειτουργία του 
νηπιαγωγείου γενικότερα και διασφαλίζει την ασφάλεια των νηπίων και του προσωπικού του σχολείου. 
Οι μαθητές -τριες προσέρχονται στο σχολείο πριν από την έναρξη των μαθημάτων ,ενω όσοι /ες 
προσέρχονται με καθυστέρηση σε καθορισμένο ,εκ των προτέρων ,χώρο στο σχολείο και εισέρχονται 
στην τάξη μετά την ολοκλήρωση της διδακτικής ώρας. 
 
 
 
  
 Για λόγους ασφαλείας των νηπίων αλλά και για την ομαλή λειτουργία του προγράμματος η 
είσοδος  του σχολείου κλείνει στις 8:30 ώστε να μην παρακωλύεται το παιδαγωγικό έργο . 
 Οι μαθητές και οι μαθήτριες σε καμία περίπτωση δεν αποχωρούν από το σχολείο πριν τη λήξη 
του ωραρίου. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου 
(π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας για να προσέλθει στο νηπιαγωγείο και να 
συνοδεύσει το παιδί στο σπίτι του, αφού προηγουμένως συμπληρώσει το σχετικό έντυπο (υπεύθυνη 
δήλωση). Εάν κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν τη λήξη 
των μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει εγκαίρως τη Διεύθυνση του Σχολείου και να συμπληρώσει 
σχετικό έντυπο όπου θα αναγράφονται οι λόγοι (υπεύθυνη δήλωση). 
 Οι εκπαιδευτικοί των Νηπιαγωγείων παραλαμβάνουν τους/τις μαθητές/τριες στην είσοδο 
της/των τάξης/τάξεων του Νηπιαγωγείου και οι γονείς-συνοδοί αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του 
χρόνου της προσέλευσης των προνηπίων/νηπίων δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο του 
σχολείου κανείς εκτός των μαθητών/τριών και των εκπαιδευτικών.  

Για την ασφάλεια των προνηπίων/νηπίων και την αποτροπή της αναίτιας εισόδου και εξόδου 
αυτών από τον προαύλιο χώρο του σχολείου, καθώς και της εισόδου ατόμων που ουδεμία σχέση έχουν 
με τη λειτουργία του, οι θύρες εισόδου-εξόδου στον χώρο του σχολείου παραμένουν κλειστές κατά τη 
διάρκεια της λειτουργίας του με ευθύνη των Διευθυντών/ντριών -Προϊσταμένων των Νηπιαγωγείων.    

Η αποχώρηση των μαθητών/τριών πραγματοποιείται με τη λήξη του διδακτικού ωραρίου.  
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Αποχώρηση μαθητή/τριας από το σχολείο πριν τη λήξη του διδακτικού ωραρίου, γίνεται μόνο σε 
εξαιρετικές περιπτώσεις και εφόσον έχουν ληφθεί όλα τα απαραίτητα μέτρα για την ασφάλειά του/της 
(ενημέρωση και σύμφωνη γνώμη γονέων ή κηδεμόνων, εξασφάλιση συνοδείας μαθητών/τριών με 
ευθύνη των γονέων) σύμφωνα με την παρ. 10 του άρθρου 12 του Π.Δ. 79/2017 (Α΄109).  
 

ΩΡΕΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑ  ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΜΗΜΑ 1 

ΟΝ/ΜΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ 

 

7:45-

8:30 

 45` Πρόωρη υποδοχή 

μαθητών/τριών 

(προαιρετικό 

πρόγραμμα) 

  

 

08:15-

8:30 

 Υποδοχή 

μαθητών/τριών  

  

  

08:30-

09:15 

1η διδακτική ώρα - 

45` 

(βασικό 

υποχρεωτικό 

πρόγραμμα) 

Ελεύθερο παιχνίδι 

- ενασχόληση στα 

κέντρα μάθησης  

  

 

 

09:15-

10:00 

2η διδακτική ώρα - 

45` 

Οργανωμένες 

δραστηριότητες και 

διερευνήσεις με 

βάση το Π.Σ. για 

την Προσχολική 

Εκπαίδευση ή 

Εργαστήρια 

Δεξιοτήτων, 

πρόγευμα 

 

 

10:00-

10:45 

 Διάλειμμα  
 

10:45-

11:30 

3η διδακτική ώρα - 

45` 

Οργανωμένες 

δραστηριότητες και 

διερευνήσεις με 

βάση το Π.Σ. για 

την Προσχολική 

Εκπαίδευση ή 

Εργαστήρια 

Δεξιοτήτων  

  

 

 

11:30-

12:10 

4η διδακτική ώρα - 

45` 

Ελεύθερο παιχνίδι-

ενασχόληση στα 

κέντρα μάθησης, 
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Το Νηπιαγωγείο εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις εγκυκλίους του 
Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. (Φ.7/99728/Δ1/4-9-2024)  με ευθύνη της Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου και υποβάλλεται 
προς έγκριση στον Προϊστάμενο εκπαιδευτικών θεμάτων της  Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 
Ιωαννίνων. 

ΠΡΩΙΝΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
Εβδομαδιαίο Ωρολόγιο Πρόγραμμα Διδασκαλίας (ΕΩΠΔ) Νηπιαγωγείου 
 
Βασίζεται σε παιδαγωγικά κριτήρια και στο πλαίσιο αυτό αξιοποιείται το υποχρεωτικό διδακτικό 
ωράριο των νηπιαγωγών. Υποβάλλεται σε 3 αντίτυπα για θεώρηση στον Προϊστάμενο Εκπαιδευτικών 
θεμάτων, σύμφωνα με την παρ.3 άρθρο 11,κεφ Β ΠΔ 79/2017 (Α΄109) όπως τροποποιήθηκε και 
ισχύει ,ο οποίος επιστρέφει ένα θεωρημένο αντίγραφο στο σχολείο και ένα αντίγραφο στέλνει για 
ενημέρωση στον οικείο Διευθυντή/ντρια Εκπαίδευσης. Το ΕΩΠΔ αναρτάται σε εμφανές σημείο στο 
γραφείο της Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου. 

Στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Νηπ/γείου μας δεν υπάρχει πρόωρη υποδοχή μαθητών για το 
λόγο ότι δεν λειτουργεί ολοήμερο τμήμα. Επίσης  έχουν συμπεριληφθεί τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων, 
στο πλαίσιο εισαγωγής καινοτόμων πρακτικών, καθώς και τα Αγγλικά στο Νηπιαγωγείο. Πιο 
συγκεκριμένα, σύμφωνα με το άρθρο 52 του ν. 4807/2021 (Α΄96) στο ΦΕΚ 3791Β΄/13/08/21 
δημοσιεύτηκε η με Α.Π. Φ.31/94185/Δ1/29/07/2021 Υπουργική απόφαση εισήχθη στο πρόγραμμα 
σπουδών και στο Εβδομαδιαίο Ωρολόγιο Πρόγραμμα όλων των τύπων σχολικών μονάδων 
υποχρεωτικής εκπαίδευσης η διδακτική ενότητα με τίτλο «Εργαστήρια Δεξιοτήτων». Σύμφωνα δε με 
το άρθρο 53 του ν. 4807/2021(Α’96) (στο ΦΕΚ 33118/26/07/2021 δημοσιεύτηκε η με Α.Π. 
Φ.80378/ΓΔ4/05/07/2021 Υπουργική απόφαση εισήχθη στο υποχρεωτικό πρόγραμμα των 
νηπιαγωγείων της χώρας δράση για τη δημιουργική ενασχόληση των μαθητών/τριών με την αγγλική 
γλώσσα μέσω της οργάνωσης και υλοποίησης δραστηριοτήτων κατά τη διάρκεια των οποίων οι 
μαθητές/τριες αλληλεπιδρούν με έναν/μια εκπαιδευτικό κλάδου ΠΕ06 Αγγλικής Φιλολογίας παρουσία 

ανατροφοδότηση  

12:10-

12:45 

5η διδακτική ώρα - 

35` 

Οργανωμένες 

δραστηριότητες και 

διερευνήσεις με 

βάση το Π.Σ. για 

την Προσχολική 

Εκπαίδευση ή 

Εργαστήρια 

Δεξιοτήτων- 

Αναστοχασμός - 

Ανατροφοδότηση-

Προγραμματισμός 

της επόμενης 

ημέρας 

 

 

12:45-

13:00 

 Προετοιμασία για 

αποχώρηση 

μαθητών/τριών 

από το Βασικό 

Υποχρεωτικό 

Πρόγραμμα 

  

 

 

13:00  Αποχώρηση   
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του/της νηπιαγωγού. Με την υπ. αρ. Φ. 80378/ ΓΔ4/5-7-2021(Β΄ 3311) Υπουργική Απόφαση ορίζεται η 
διάρκεια ενασχόλησης των μαθητών/τριών με την αγγλική γλώσσα και ρυθμίζεται κάθε θέμα σχετικό 
με την εφαρμογή του προγράμματος, συμπεριλαμβανομένων της οργάνωσης και υλοποίησης σχετικών 
επιμορφωτικών και υποστηρικτικών δραστηριοτήτων. Οι ακριβείς μέρες και ώρες για τα Εργαστήρια 
Δεξιοτήτων και τα Αγγλικά αποτυπώνονται στο παραπάνω (ΕΩΠΔ) του Νηπιαγωγείου. 

Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών στα Νηπιαγωγεία είναι υποχρεωτική και εποπτεύεται από 
τον εκπαιδευτικό της τάξης, ο οποίος καταγράφει τις καθημερινές απουσίες, που τις καταχωρίζει στο 
πληροφοριακό σύστημα του ΥΠΑΙΘΑ. Η ελλιπής φοίτηση και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει 
τόσο το σχολικό έργο όσο και την πρόοδο των νηπίων.  

Αιτήματα γονέων/κηδεμόνων για πρόωρη αποχώρηση ή καθυστερημένη προσέλευση 
μαθητών/τριών για λόγους ιατρικής υποστήριξης ή θεραπευτικής παρέμβασης, γίνονται δεκτά κατόπιν 
προσκόμισης σχετικής βεβαίωσης από δημόσιο φορέα, από την οποία προκύπτει με ακρίβεια η ανάγκη 
της ανωτέρω απουσίας καθώς και ο ακριβής χρόνος αυτής. Επισημαίνεται ότι τόσο ο φορέας που 
εκδίδει τη βεβαίωση όσο και ο φορέας υλοποίησης της θεραπευτικής παρέμβασης ή ιατρικής 
υποστήριξης, πρέπει να είναι δημόσιοι φορείς. 

 
Η επανάληψη φοίτησης στο νηπιαγωγείο εφαρμόζεται και όταν ισχύουν οι προβλέψεις της παρ. 

5, του άρθρου 13 του ΠΔ 79/2017 (ΦΕΚ Α 109) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με την παρ. 1 ε), του 
άρθρου 204, του ν. 4610 (ΦΕΚ Α 70/07-05-2019), «5. Αν οι απουσίες του μαθητή του νηπιαγωγείου 
υπερβαίνουν τις εκατό (100) ανά διδακτικό έτος, η βεβαίωση φοίτησης για την εγγραφή στην Α΄ 
Δημοτικού χορηγείται με απόφαση του συλλόγου διδασκόντων, που εκδίδεται ύστερα από σύμφωνη 
γνώμη του Συμβούλου Εκπαιδευτικού Έργου Νηπιαγωγών. Σε αντίθετη περίπτωση ο μαθητής 
επαναλαμβάνει τη φοίτηση στο νηπιαγωγείο. Την ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη απέναντι 
στο σχολείο και την πολιτεία για τη φοίτηση των μαθητών, φέρουν κατά το νόμο οι γονείς/κηδεμόνες 
τους. 

Σε περίπτωση απουσίας μαθητή οι γονείς οφείλουν να ενημερώνουν έγκαιρα το Σχολείο (είτε 
τηλεφωνικά είτε μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου). Σε περίπτωση μακρόχρονης ή 
επαναλαμβανόμενης απουσίας μαθητή, ακολουθούνται όσα προβλέπονται στο ΠΔ 79/2017 (ΦΕΚ 109 
Α) (άρθρο 13, παρ. 2, 3, 4). Ειδικότερα, όταν ένας μαθητής απουσιάζει συστηματικά και αδικαιολόγητα 
από το σχολείο ο εκπαιδευτικός της τάξης επικοινωνεί άμεσα με τους γονείς/κηδεμόνες και ενημερώνει 
την Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. Εφόσον δεν επιλύεται το πρόβλημα, αναζητείται ο μαθητής και η 
οικογένειά του μέσω της αστυνομικής και της δημοτικής αρχής καθώς και της αρμόδιας κοινωνικής 
υπηρεσίας. 

 
 Κοινός στόχος όλων είναι ο σεβασμός του σχολικού χώρου. Ο σεβασμός στα περιουσιακά 
στοιχεία του Νηπιαγωγείου, τις υποδομές, τον εξοπλισμό αλλά και το φυσικό περιβάλλον του σχολείου 
αποτελεί βασική υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. Με το ίδιο σκεπτικό υπάρχει 
φροντίδα για την τάξη και την καλαισθησία στη σχολική αίθουσα, καθώς είναι ο ιδιαίτερος χώρος, όπου 
παραμένουν και εργάζονται νήπια και εκπαιδευτικός πολλές ώρες. Φροντίδα όλων είναι να 
διατηρούνται οι χώροι καθαροί. Τεράστια συμβολή σε αυτό έχει και η υπεύθυνη καθαριότητας του 
Νηπιαγωγείου. 
 Ο εξωτερικός χώρος του σχολείου καθώς φέτος ένα κομμάτι του διαμορφώθηκε από το δήμο 
ως πάρκινγκ, έχει διαχωριστεί από τον υπόλοιπο χώρο και θα διαμορφωθεί από το δήμο η αυλή του 
νηπιαγωγείου/παιδικού σταθμού. 
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 Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος τα νήπια βγαίνουν στο προαύλιο, όπως έχει καθοριστεί από 
το Ωρολόγιο Πρόγραμμα.  Κατά την επιστροφή τους στην τάξη, είναι απαραίτητο το πλύσιμο των χεριών 
με νερό και σαπούνι. 
 Σε περίπτωση κακοκαιρίας παραμένουμε στην τάξη μας. 
 Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού και ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων όπου οι μαθητές και 
οι μαθήτριες αλληλεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε πρόβλημα ή δυσκολία 
αντιμετωπίζουν απευθύνονται στην εκπαιδευτικό που βρίσκεται στο προαύλιο. 
 Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος να 
παρακολουθεί, να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες του σχολείου από τα 
κάγκελα του προαύλιου χώρου. 
 
 
 Η φοίτηση στο Νηπιαγωγείο αποτελεί το πιο σημαντικό βήμα στη ζωή του παιδιού για τη 
μάθηση, την προσωπική ανάπτυξη και κοινωνικοποίησή του. Τα νήπια παρακολουθούν και 
συμμετέχουν ενεργά στην καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία σεβόμενα τους κανόνες του σχολείου, 
όπως διαμορφώνονται από τα ίδια και τους εκπαιδευτικούς της τάξης, όπως και το δικαίωμα των 
συμμαθητών και συμμαθητριών τους για μάθηση. 
 Τα παιδιά μαθαίνουν να συν-εργάζονται, να δημιουργούν, να αλληλεπιδρούν, να αυτενεργούν 
και να είναι υπεύθυνα. Η συνεργασία μεταξύ γονέων/κηδεμόνων και εκπαιδευτικών έχει κοινό στόχο 
την υγιή ανάπτυξη παιδιών με ολοκληρωμένη προσωπικότητα. 

Σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, το πρόγραμμα δραστηριοτήτων το οποίο ακολουθούμε έχει 
καθοριστεί με όσα προβλέπει και περιλαμβάνει το Νέο Πρόγραμμα Σπουδών για την Προσχολική 
Εκπαίδευση του ΥΠΑΙΘΑ13646/10-02-2023 (Β΄ 687). Είναι, επίσης, σύμφωνο με τις απαιτήσεις της 
εποχής μας, τόσο για την παροχή ποιοτικής, αλλά και άρτιας εκπαίδευσης.  
     Έτσι, οι εκπαιδευτικές πρακτικές που εφαρμόζονται λαμβάνουν υπόψη τις παιδαγωγικές αρχές και 
τους στόχους του Νέου Προγράμματος Σπουδών, καθώς και τη φιλοσοφία και τις διαδικασίες 
σχεδιασμού και ανάπτυξης αναπτυξιακά κατάλληλων και πλούσιων σε εμπειρίες και ερεθίσματα 
μαθησιακών περιβαλλόντων για το Νηπιαγωγείο, όπως αυτά διαμορφώνονται και περιγράφονται στο 
Πρόγραμμα Σπουδών (Π.Σ.) για το Νηπιαγωγείο, καθώς και την πολυμορφία και ανομοιογένεια κάθε 
τάξης Νηπιαγωγείου, δίνοντας προτεραιότητα στα ενδιαφέροντα, τις ανάγκες των μαθητών, στο 
πλαίσιο συνεργασίας όλων των εμπλεκομένων στην εκπαιδευτική διαδικασία, για ένα κοινό 
εκπαιδευτικό όραμα.  

Η διδακτική πλαισίωση στο Νηπιαγωγείο αναφέρεται στη συστηματική διαδικασία σχεδιασμού, 
υλοποίησης και αξιολόγησης δραστηριοτήτων που είναι αναπτυξιακά κατάλληλες, βασίζονται στη 
διερεύνηση και στο παιχνίδι, προάγουν τη συνεργασία και λαμβάνουν υπόψη το κοινωνικοπολιτισμικό 
υπόβαθρο και τις διαφοροποιημένες ανάγκες των παιδιών στο πλαίσιο της ενταξιακής εκπαίδευσης.  

Το περιεχόμενο της μάθησης στο νηπιαγωγείο οργανώνεται σε τέσσερα (4) Θεματικά Πεδία στη 
βάση της ολιστικής προσέγγισης της μάθησης, με στόχο την ανάδειξη των διεπιστημονικών συνδέσεων 
και την ενίσχυση της διαθεματικής ενιαιοποίησης. Οι ικανότητες του 21ου αιώνα βρίσκονται στον 
πυρήνα του Προγράμματος Σπουδών του Νηπιαγωγείου και διατρέχουν όλα τα Θεματικά Πεδία και τις 
Θεματικές Ενότητές του. Τα θεματικά πεδία, είναι:  

• Α’ Θεματικό Πεδίο: Παιδί και Επικοινωνία. 

• Β’ Θεματικό Πεδίο: Παιδί, Εαυτός και Κοινωνία. 

• Γ’ Θεματικό Πεδίο: Παιδί και Θετικές Επιστήμες. 

• Δ’ Θεματικό Πεδίο: Παιδί, Σώμα, Δημιουργία και Έκφραση. 

   
Δανειστική βιβλιοθήκη  
 
Για το τρέχον σχολικό έτος θα λειτουργήσει δανειστική βιβλιοθήκη στο Νηπιαγωγείο. Η δανειστική 
βιβλιοθήκη είναι αναπόσπαστο κομμάτι του Προγράμματος Σπουδών στο Νηπιαγωγείο και αποτελεί 
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βασική συνιστώσα στην ανάπτυξη της φιλαναγνωσίας και γραμματισμού. Τη σχολική χρονιά 2024-25 
η Φιλαναγνωσία εισάγεται  υποχρεωτικά στο ωρολόγιο πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου, οπότε η  
έναρξη του θεσμού της δανειστικής βιβλιοθήκης τοποθετείται χρονικά με την έναρξη του δεύτερου 
τριμήνου που εισάγεται και η Φιλαναγνωσία. Κάθε Πέμπτη, οι μαθητές δανείζονται ένα βιβλίο της 
αρεσκείας τους, το οποίο συνοδεύει μια καρτέλα δανεισμού και ένα ανοιχτό φύλλο εργασίας. 
Καθοριστική είναι η συμβολή των γονέων/κηδεμόνων στην όλη διαδικασία, στην εφαρμογή των 
οδηγιών και στην τήρηση του κανονιστικού πλαισίου.  

 

 
- Σχολικές Εκδηλώσεις – Δραστηριότητες 

      Το Νηπιαγωγείο μας κάθε σχολική χρονιά οργανώνει μια σειρά́ από εκδηλώσεις και δραστηριότητες 
που σαν στόχο έχουν: 

•  τη σύνδεση της σχολικής με την κοινωνική ζωή και γενικά το άνοιγμα του σχολείου στην 
κοινωνία 

• την ανάληψη ρόλων και τον εμπλουτισμό́ των υπαρχουσών γνώσεων των νηπίων 

•  την απόκτηση, από μέρους των νηπίων, δεξιοτήτων ζωής και την ευαισθητοποίησή τους σε 
κοινωνικά́ θέματα  

      Οι ενδοσχολικές  εκδηλώσεις, οι  σχολικές δραστηριότητες και η  συμμετοχή́ σε καινοτόμα σχολικά́ 
προγράμματα γίνονται με πρωτοβουλίες, τις ιδέες και την ευθύνη των ίδιων των νηπίων, επειδή με τον 
τρόπο αυτό αισθάνονται υπεύθυνα, αναδεικνύουν τις ικανότητές τους, τις κλίσεις τους, τα 
ενδιαφέροντά τους και το ταλέντο τους.  

     Οι σχολικές γιορτές, εθνικές, θρησκευτικές ή άλλου τύπου, καθώς και οι διδακτικές επισκέψεις 
αποτελούν μέρος της σχολικής ζωής και βοηθούν στην πραγματοποίηση του σχολικού έργου, γι’ αυτό 
τα νήπια είναι καλό να μην απουσιάζουν από αυτές αν δεν έχουν κάποιο σοβαρό λόγο. 

Σύμφωνα με το έγγραφο με αρ. πρωτ.Φ7/109162/Δ1/08-09-2023 του ΥΠΑΙΘΑ σχετικά με τη Λειτουργία 
Νηπιαγωγείων για το σχολικό έτος 2024-2025,  η διοργάνωση ενδοσχολικών εκδηλώσεων ή 
συναθροίσεων που συνδέονται με ευρεία προσέλευση γονέων/κηδεμόνων (π.χ. χριστουγεννιάτικη 
γιορτή, γιορτές εθνικών επετείων 28ης Οκτωβρίου , 25ης Μαρτίου,γιορτή για 17η Νοέμβρη,  γιορτή 
αποφοίτησης), θα πραγματοποιούνται, μετά από απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων,  στο πλαίσιο 
που θα καθορίζεται από τις ισχύουσες κάθε φορά νομοθετικές διατάξεις και αναλόγως του διαθέσιμου 
χώρου. 

- Εκπαιδευτικές επισκέψεις - Εκδρομές - Έξοδοι 

        Το πρόγραμμα δραστηριοτήτων του νηπιαγωγείου μας προεκτείνεται και συμπληρώνεται με 
εκπαιδευτικές επισκέψεις σε μουσεία, παρακολουθήσεις θεατρικών παραστάσεων, περιπάτους και 
εξορμήσεις, εκκλησιασμούς, καθώς και με θρησκευτικές και επετειακές εκδηλώσεις.  
 

Προστασία Προσωπικών Δεδομένων Μαθητών/τριών 

 

Τηρείται απαρέγκλιτα η ισχύουσα νομοθεσία(Ν.4624/2019)για τα προσωπικά δεδομένα όλων 

των μελών της σχολικής κοινότητας. Επιπροσθέτως, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις και τον Γενικό 

Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (GDPR), επιβάλλεται η γραπτή 

συγκατάθεση των γονέων ως προς τη συλλογή, επεξεργασία και δημοσιοποίηση οπτικού υλικού των 

παιδιών τους. 

Έτσι, για λόγους προστασίας προσωπικών δεδομένων, φωτογραφίσεις/ βιντεοσκοπήσεις (π.χ. 
αναμνηστικού τύπου φωτογραφίες, βίντεο και δραστηριότητες της σχολικής ζωής και παραγόμενα 
έργα στα πλαίσια των εργαστηρίων δεξιοτήτων και λοιπών προγραμμάτων που θα αξιοποιηθούν για 
τον εμπλουτισμό του ατομικού φακέλου εργασιών) επιτρέπονται μόνο εφόσον έχει προηγηθεί η 
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ενυπόγραφη συγκατάθεση όλων των γονέων/ κηδεμόνων και με την αυστηρή σύσταση - 
προϋπόθεση ότι δε θα διαρρεύσουν σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης(Ν. 4624/2019). Δραστηριότητες 
και ομαδικές - ατομικές εργασίες που αναρτώνται στο επίσημο ιστολόγιο του νηπιαγωγείου, όπου 
μπορούν να έχουν πρόσβαση και οι δύο εκπαιδευτικοί του νηπιαγωγείου, δεν περιλαμβάνουν για το 
λόγο αυτό φωτογραφίες που να δείχνουν το πρόσωπο του παιδιού ή οποιοδήποτε άλλο στοιχείο που 
αποτελεί προσωπικό δεδομένο. 
 
 Η Προϊσταμένη 
 
◆ Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των διδασκόντων και των 
μαθητών και είναι υπεύθυνη για την ομαλή λειτουργία του σχολείου. 
◆ Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την καλή χρήση 
τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε περίπτωση φθοράς. 
◆ Είναι υπεύθυνη, για την καθαριότητα και αισθητική των χώρων του Νηπιαγωγείου, καθώς και 
για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των μαθητών/μαθητριών. 
◆ Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, για την ανάπτυξη αρμονικών 
σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας. 
 
 Οι εκπαιδευτικοί (Στη συγκεκριμένη περίπτωση η Προϊσταμένη) 
 
❖ Εκπαιδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους σκοπούς και τους στόχους της 
προσχολικής εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής πολιτικής και με την καθοδήγηση 
των Στελεχών της Εκπαίδευσης. 

❖ Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν την εκπαιδευτική διαδικασία, εφαρμόζοντας 
σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις ανάγκες και ιδιαιτερότητες των 
μαθητών/μαθητριών. 

❖ Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την προσωπικότητά τους, καλλιεργούν και 
εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, δημοκρατική συμπεριφορά. 

❖ Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς και αμφίδρομης 
επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, και τους ενημερώνουν για τη 
φοίτηση, τη συμπεριφορά και την εξέλιξη των παιδιών τους. 

❖ Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών /μαθητριών τους και τους προσφέρουν παιδεία 
διανοητική, ηθική και κοινωνική. 

❖ Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, συμπεριληπτικού, 
εποικοδομητικού σχολικού κλίματος. 

❖ Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην οικογένεια και στο 
ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες που επηρεάζουν την πρόοδο και 
συμπεριφορά των μαθητών/μαθητριών τους και υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε 
να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα. 

❖ Ενθαρρύνουν τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και λήψη 
αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και καλλιεργούν τις αρχές και το 
πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας. 

❖ Συνεργάζονται με τους αρμόδιους φορείς ειδικής αγωγής προκειμένου να υποστηριχθούν οι 
μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες καθώς και οι οικογένειές τους. 

❖ Συνεργάζονται με τον Διευθυντή/τη Διευθύντρια, τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη 
Εκπαίδευσης για την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς, 
σεβόμενοι την προσωπικότητα και τα δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών. 
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❖ Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τις επιστήμες της αγωγής τόσο μέσω 
των διάφορων μορφών επιμόρφωσης, που παρέχονται θεσμικά από το σύστημα της οργανωμένης 
εκπαίδευσης, όσο και μέσω της ενδοσχολικής επιμόρφωσης ή και της αυτοεπιμόρφωσης. 
 
 Οι μαθητές/μαθήτριες 
 
❖ Επιδεικνύουν σεβασμό, με τη στάση τους, προς κάθε μέλος της σχολικής κοινότητας. 

❖ Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης, συμμετέχουν ενεργά 
συνδιαμορφώνοντας την καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία. 

❖ Απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς και στη Διεύθυνση του Σχολείου και ζητούν τη 
βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και τους δημιουργεί εμπόδιο στη σχολική ζωή. 

❖ Προσέχουν ώστε να διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους και δείχνουν ενδιαφέρον για την 
υλική περιουσία του σχολείου. 

❖ Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική, λεκτική ή ψυχολογική). 

❖ Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο. Σε περιπτώσεις που γίνονται 
αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και σωματικής συμπεριφοράς, ενεργούν 
άμεσα και ακολουθούν τα παραπάνω βήματα: 
  1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με όποιον έχουν διαφορά. 
  2. Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος. 
❖ Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η ανακύκλωση υλικών. 

❖ Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός Νηπιαγωγείου 
ακολουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και συμπεριφέρονται με ευγένεια και ευπρέπεια. 
 
 

Γονείς και κηδεμόνες 
 
❖ Φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο και να ενημερώνουν 
σε περίπτωση απουσίας του. 
❖ Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις, έντυπες ή ηλεκτρονικές, ώστε να ενημερώνονται 
για θέματα λειτουργίας του Σχολείου. 
❖ Συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο αλλά και μέσω του Συλλόγου Γονέων με τη 
Διεύθυνση και τον Σύλλογο των Διδασκόντων για θέματα που αφορούν τους μαθητές/μαθήτριες. 
❖ Ενημερώνουν έγκαιρα και προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν, για κάθε ειδικό 
θέμα που αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους - θέματα υγείας, ειδικές εκπαιδευτικές ικανότητες ή ανάγκες, 
θέματα οικογενειακής και κοινωνικής κατάστασης - τα οποία μπορούν να επηρεάσουν την επίδοση, τη 
φοίτηση και συμπεριφορά του παιδιού και ζητούν τη συνδρομή του σχολείου. 

Οι γονείς έχουν σύμφωνα με την, με αρ.πρωτ.Φ.7/99728/Δ1/4/9/24 , εγκύκλιο του ΥΠΑΙΘΑ 
,πλέον τη δυνατότητα να ενημερώνονται ηλεκτρονικά για τις απουσίες των παιδιών τους μέσω της 
ηλεκτρονικής εφαρμογής “e-parents” (https://eschools.minedu.gov.gr/login) .Η πλατφόρμα 
αποτελεί έναν δίαυλο επικοινωνίας γονέα-σχολείου μέσω της οποίας θα αλληλοεπιδρά με τη 
σχολική μονάδα. Οι διαθέσιμες υπηρεσίες που περιλαμβάνονται στην πρώτη έκδοση του 
υποσυστήματος «e- parents» οργανωμένες ανά ρόλο χρήστη είναι οι εξής: Ανακοινώσεις και 
ειδοποιήσεις σχολικής μονάδας, απουσίες μαθητή, βαθμολογίες μαθητή. Επίσης οι 
γονείς/κηδεμόνες έχουν τη δυνατότητα έκδοσης βεβαίωσης φοίτησης των παιδιών τους μέσω της 
Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης ( https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggra-
phe-se-skholeio/attending-school) . 

Στην περίπτωση της συστηματικής και αδικαιολόγητης απουσίας μαθητή/τριας, η 
εκπαιδευτικός της τάξης επικοινωνεί άμεσα με τους γονείς/κηδεμόνες και ενημερώνεται για το λόγο 
της απουσίας. 

https://eschools.minedu.gov.gr/login
https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school
https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school
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Τρόποι επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες: 
 

• Σημείωμα στην τσάντα του παιδιού. 

• Ανακοίνωση στον πίνακα ανακοινώσεων του νηπιαγωγείου. 

• Δια τηλεφώνου. 

• Μέσω e-mail. 

• Δια ζώσης. 

• Μέσω του ιστολογίου  https://blogs.sch.gr/nippraman/  

 
  
 
 Τα ζητήματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας 
των γονέων/κηδεμόνων με τον/την εκπαιδευτικό υπεύθυνο της τάξης, τον προιστάμενο/η της σχολικής 
μονάδας, το Σύλλογο Διδασκόντων και τον Συντονιστή/τη Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου, 
προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση του θέματος. Σε κάθε 
περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της 
προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. Οι σωματικές ποινές δεν επιτρέπονται. 
 Το νηπιαγωγείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές και 
μαθήτριες να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν να αναλαμβάνουν 
την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Αν η συμπεριφορά του μαθητή και 
της μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με τα αποδεκτά πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του 
εσωτερικού κανονισμού του σχολείου, τότε σύμφωνα με τις αρχές της ψυχολογίας και παιδαγωγικής 
που διέπουν την ηλικία του, αντιμετωπίζουμε παιδαγωγικά την εκάστοτε συμπεριφορά και βρίσκουμε 
λύσεις βασισμένες σε παιδαγωγικές θεωρίες. Για κανένα λόγο δεν καταφεύγουμε στην τιμωρία, 
διερευνώνται τα αίτια της συμπεριφοράς των μαθητών/τριών, συνεργαζόμενοι αρχικά  με τους γονείς 
τους και στη συνέχεια με τους ειδικούς (Συμβούλους Εκπαίδευσης) αλλά και με τα αρμόδια όργανα εάν 
παραστεί ανάγκη (πχ ΚΕΔΑΣΥ). Σε κάθε περίπτωση στοχεύουμε στην πρόληψη και όχι στην αντιμετώπιση 
καταστάσεων, αλλά όταν χρειαστεί ακολουθούνται κατάλληλα αντισταθμιστικά προγράμματα 
εξατομικευμένα για κάθε μαθητή. 

 Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το Σχολείο για την όποια μη αποδεκτή συμπεριφορά 
των παιδιών τους. Η στενή συνεργασία σχολείου-γονέων/κηδεμόνων είναι πάντα αναγκαία και 
επιβεβλημένη. Κάθε φορά που δημιουργείται θέμα το οποίο σχετίζεται με συγκεκριμένο/η 
μαθητή/τρια, ο πρώτος που ενημερώνεται σχετικά είναι ο γονέας/κηδεμόνας/ ασκών την επιμέλεια, ο 
οποίος θα πρέπει να συνεργαστεί με το σχολείο. 
 
Ποιότητα του σχολικού χώρου 
Ένας από τους στόχους του σχολείου είναι η καλλιέργεια της αίσθησης της ευθύνης στους/στις 
μαθητές/τριες σε ό,τι αφορά την ποιότητα του σχολικού χώρου. Καθαρά και συντηρημένα κτίρια -
αίθουσες, εργαστή-ρια, παραρτήματα, ο αύλειος χώρος- διαμορφώνουν τον περιβάλλοντα χώρο μέσα 
στον οποίο είναι δυνατόν να καλλιεργηθεί η ψυχή του/τις μαθητή/τριας. Φθορές, ζημιές και κακή 
χρήση της περιουσίας του σχολείου αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές δυνατότητές του και οδηγούν 
στην αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας. Στις περιπτώσεις εκείνες, όπου αποδεδειγ-
μένα η φθορά/καταστροφή, μερική ή ολική, σχολικών κτιρίων, χώρων και παραρτημάτων αυτών, 
καθώς και υλικοτεχνικής υποδομής και εξοπλισμού εντός αυτών, αποδίδεται σεσυγκεκριμένο/η 
μαθητή/τρια, ο/η τελευταίος/α ελέγχεται για τη συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης 
βαρύνει τον γονέα/κηδεμόνα του/της ή τον/την ίδιο/ίδια, αν είναι ενήλικος/η. Συγκεκριμένα, η 
Διεύθυνση της σχολικής μονάδας καλεί τον ίδιο τον/τη μαθητή/τρια που είναι ενήλικος/η ή τον 
γονέα/κηδεμόνα/ασκούντα την επιμέλεια στον οποίο αποδεδειγμένα αποδίδεται η ζημία και του 
ζητάει να την αποκαταστήσει, μέσα σε προθεσμία πέντε (5) ημερών. Στην περίπτωση που δηλώσουν 
ότι δεν προτίθενται να αποκαταστήσουν τη ζημία, τότε η Διεύθυνση της σχολικής μονάδας το 

https://blogs.sch.gr/nippraman/
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γνωστοποιεί στον οικείο Δήμο ή στη Σχολική Επιτροπή, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 28 του ν. 
5056/2023. Ο Δήμος ή η Σχολική Επιτροπή οφείλει να ζητήσει και να λάβει τρεις (3) προσφορές για την 
αποκατάσταση της ζημίας και να διαλέξει την πιο οικονομική, συντάσσοντας προς τούτο σχετικό 
πρακτικό. Αφού ολοκληρωθούν οι εργασίες στη σχολική μονάδα, τότε ο οικείος Δήμος ή η Σχολική 
Επιτροπή που επιβαρύνθηκε με τη σχετική δαπάνη καλείται να αποστείλει το αποδεικτικό εξόφλησης 
είτε στον/στην ενήλικο/η μαθητή/τρια ή στους γονείς/κηδεμόνες του/ της. Τους καλεί εντός 
προθεσμίας πέντε (5) ημερών να καταβάλουν το ποσό σε συγκεκριμένο λογαριασμό του Δήμου ή της 
Σχολικής Επιτροπής και γνωστοποιώντας τους, ταυτόχρονα, ότι σε περίπτωση μη καταβολής του 
θα υπάρξει σχετική βεβαίωση οφειλής από την αρμόδια οικονομική υπηρεσία του Δήμου και είσπραξή 
της, σύμφωνα με τα οριζόμενα στον ν. 4978/2022. Σε περίπτωση άρνησης, η σχετική δαπάνη 
βεβαιώνεται και ακολουθεί η διαδικασία είσπραξής της. 
 
 
 
«Πρόληψη φαινομένων ενδοσχολικής Βίας και εκφοβισμού» 

Σύμφωνα με την, με αρ.πρωτ.Φ.7/99728/Δ1/4/9/24 , εγκύκλιο του ΥΠΑΙΘΑ τίθεται σε 

λειτουργία η ειδική Ψηφιακή πλατφόρμα για υποβολή καταγγελιών (https://stop-bullying.gov.gr/) 

για την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και των φαινομένων εκφοβισμού. Στη συγκεκριμένη 

πλατφόρμα έχουν πρόσβαση γονείς και μαθητές και όσοι έχουν την επιμέλεια αυτών, οι οποίοι 

δύνανται να υποβάλλουν αναφορές. Επίσης ορίζεται συγκεκριμένο Πρωτόκολλο Διαχείρισης 

Ενδοσχολικής Βίας και εκφοβισμού με σκοπό την εξέταση των αναφορών και την υποβολή 

προτάσεων για την αντιμετώπιση των περιστατικών( ν.5029/2023(Α’ 55). Αποδέκτες – υπεύθυνοι 

υποδοχείς σε επίπεδο σχολικής μονάδας των αναφορών για περιστατικά εκφοβισμού και 

ενδοσχολικής βίας που υποβάλλονται ψηφιακά είναι η Προϊσταμένη της σχολικής μονάδας και η 

νηπιαγωγός που έχει οριστεί από εκείνη, για το σκοπό αυτό. Σε κάθε Διεύθυνση Εκπαίδευσης 

συνιστάται τετραμελής  «Ομάδα δράσης για την πρόληψη και την αντιμετώπιση τέτοιων 

περιστατικών βιας και εκφοβισμού» η οποία αποτελείται από α) τη Διευθύντρια Εκπαίδευσης, η 

οποία αναπληρώνεται από τον Προϊστάμενο εκπαιδευτικών θεμάτων της οικείας Διεύθυνσης 

Εκπαίδευσης β)έναν Σύμβουλο Εκπαίδευσης, με τον αναπληρωτή του γ)έναν ψυχολόγο σχολικής 

μονάδας  ή κέντρου διεπιστημονικής αξιολόγησης και δ)έναν κοινωνικό λειτουργό σχολικής 

μονάδας ή Κ.Ε.Δ.Α.Σ.Υ. της Διεύθυνσης Εκπαίδευσης με τον αναπληρωτή του. Οι αρμοδιότητες 

και τα καθήκοντα των υπεύθυνων αποδεκτών αναφορών στη σχολική μονάδα και των τετραμελών 

ομάδων δράσης στις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης ορίζονται στην υπ’αριθμ.36421/ΓΔ4/8/4/2024 

Υ.Α.(Β’2177). 

 

Δράσεις ευαισθητοποίησης ενδοσχολικής βίας και εκφοβισμού 

 
 

Η 6η Μαρτίου έχει καθιερωθεί ως Πανελλήνια Σχολική Ημέρα κατά της Βίας στο σχολείο. Η 

https://stop-bullying.gov.gr/
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ημέρα αυτή αποτελεί μια αφορμή για εκπαιδευτικούς, μαθητές/τριες και γονείς των σχολείων όλης της 
χώρας να ανταλλάξουν σκέψεις, πληροφορίες και ιδέες και να ενεργοποιηθούν δράσεις 
ευαισθητοποίησης για την πρόληψη και αντιμετώπιση της σχολικής βίας και εκφοβισμού που 
εκδηλώνεται μεταξύ και εναντίον των μαθητών/τριών, ώστε να περιοριστούν οι δίαυλοι εκδήλωσης 
της βίας στη ζωή των ανηλίκων και να αποτραπούν οι αρνητικές συνέπειες στις διαπροσωπικές τους 
σχέσεις. Με αφορμή την ημέρα αυτή, καλούνται οι σχολικές μονάδες της χώρας με σχετικές εγκυκλίους 
(Αρ. Πρωτ.: Φ1/21896 /ΓΔ4 29/02/2024) να αφιερώσουν χρόνο, (δύο ή περισσότερες διδακτικές ώρες 
με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων) σε δράσεις-συζητήσεις, εκδηλώσεις. Από φέτος,  θα 
οργανώνονται σχετικές εκδηλώσεις και δράσεις με στόχο την ευαισθητοποίηση σε θέματα βίας και 
σχολικού εκφοβισμού ,καθ’ όλη τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς  (π.χ. βιβλιοπαρουσιάσεις, 
προβολές ταινιών, εικαστικά εργαστήρια,  ομιλίες από ειδικούς επιστήμονες , βιωματικά σεμινάρια , 
συζήτηση με τα παιδιά,  ανάγνωση σχετικών βιβλίων, παραμυθιών, ποιημάτων αλλά και άλλων 
μορφών τέχνης όπως θεατρικό παιχνίδι, ζωγραφική ,δραματοποίηση μιας ιστορίας.)  
 
 

 Το Σχολείο οργανώνει μια σειρά εκδηλώσεων/δραστηριοτήτων, που στόχο έχουν τη σύνδεση 

σχολικής και κοινωνικής ζωής, τον εμπλουτισμό των υπαρχουσών γνώσεων των 

μαθητών/μαθητριών, την απόκτηση δεξιοτήτων ζωής και την ευαισθητοποίησή τους σε κοινωνικά 

θέματα. Οι ενδοσχολικές εκδηλώσεις, οι σχολικές δραστηριότητες και η συμμετοχή σε καινοτόμα 

σχολικά προγράμματα πρέπει να γίνονται με πρωτοβουλίες, ιδέες και ευθύνη των ίδιων των 

μαθητών/μαθητριών, διότι έτσι αυτοί/αυτές αισθάνονται υπεύθυνοι/υπεύθυνες, αναδεικνύουν τις 

ικανότητές τους, τις κλίσεις τους, τα ενδιαφέροντά τους και το ταλέντο τους. Παράλληλα κάθε χρόνο 

προβλέπεται η οργάνωση και η διεξαγωγή εορταστικών εκδηλώσεων στον χώρο του Νηπιαγωγείου 

με την ευκαιρία των εθνικών εορτών (28η Οκτωβρίου & 25η Μαρτίου), της επετείου της εξέγερσης 

του Πολυτεχνείου στις 17 Νοέμβρη, της Χριστουγεννιάτικης εορταστικής εκδήλωσης και τη λήξης 

της σχολικής χρονιάς. Για το σχολικό έτος 2024-2025 οι εορταστικές εκδηλώσεις της 28ης 

Οκτωβρίου θα πραγματοποιηθούν την Παρασκευή 25 Οκτωβρίου 2024, ενώ οι εορταστικές 

εκδηλώσεις της 25ης Μαρτίου θα λάβουν χώρα την Δευτέρα 24 Μαρτίου 2024 και σύμφωνα με τα 

ακόλουθα: 

α. Πραγματοποιούνται εκδηλώσεις, σύμφωνα με τις παρ. 2 και 6 του άρθρου 3 του ΠΔ 

79/2017(Α΄109),όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το άρθρο 23 του ν. 4559/2018 (Α’ 142). 

β. Οι μαθητές/τριες που παρακολουθούν το Ολοήμερο Πρόγραμμα, συμμετέχουν στις 

εκδηλώσεις του σχολείου και αποχωρούν με τους/τις άλλους/ες μαθητές/τριες. 

γ. Με ευθύνη της Προϊσταμένης και του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών ειδοποιούνται 

οι γονείς και οι κηδεμόνες για την ώρα αποχώρησης των μαθητών/τριών από το σχολείο. 

Κατά την ημέρα του εορτασμού των Τριών Ιεραρχών πραγματοποιούνται εορταστικές 

εκδηλώσεις για την προσφορά τους στα Γράμματα, ενώ το Ωρολόγιο Πρόγραμμα των 

μαθημάτων της ημέρας τηρείται κανονικά (άρθρο 3, ΠΔ 79/2017 (Α΄ 109) όπως 

τροποποιήθηκε με το άρθρο 56 του ν. 4653/2020 (Α΄12) 

 
 
 Εργαστήρια Δεξιοτήτων 
   
      Αρχές Οκτωβρίου ξεκινούν τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων που θα υλοποιηθούν στο νηπιαγωγείο 
μας και  τη φετινή σχολική χρονιά 2024-2025. Περιλαμβάνουν 4 θεματικούς κύκλους - που θα δείτε 
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αναλυτικά στο παρακάτω σχέδιο δράσης -  και 20-28 εργαστήρια συνολικά. Στο πλαίσιο του Ωρολογίου 
Προγράμματος του νηπιαγωγείου τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων εντάσσονται στο εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα της τάξης και  υλοποιούνται κατά την πρωινή λειτουργία στο χρονικό διάστημα (διδακτικές 
ώρες) που ορίζεται για τις «Οργανωμένες Δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση τα νέα ΠΣ. Κάθε 
εργαστήριο θα πραγματοποιείται τρεις (3) φορές την εβδομάδα. Η  νηπιαγωγός θα έχει την ευελιξία να 
επιλέγει ανάλογα με το πλαίσιο και τη δυναμική της ομάδας, τα ενδιαφέροντα των νηπίων και τη 
θεματική που διαπραγματεύονται στην τάξη.  
     Στο τέλος της χρονιάς το κάθε παιδί θα πάρει έναν ατομικό φάκελο (portfolio) ως προσωπικό του 
αρχείο το οποίο θα αποτελεί υλικό ενημέρωσης και αξιολόγησης του προγράμματος και αξιολόγησης 
της ανάπτυξης δεξιοτήτων εκ μέρους των νηπίων. Ο φάκελος αυτός θα περιλαμβάνει:  Κατασκευές, 
παρουσιάσεις, παιχνίδια, δημιουργία παιχνιδιών, θεατρικό παιχνίδι, οργάνωση έρευνας ή συνέντευξης, 
γνωριμία και συνέντευξη κάποιου επαγγελματία ή προσωπικότητας και διοργάνωση εκδηλώσεων. 

Το Νηπιαγωγείο Πραμάντων, στο πλαίσιο των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων θα υλοποιήσει τα παρακάτω 
προγράμματα, τα οποία και έχει συμπεριλάβει στον Ετήσιο Προγραμματισμό του: 
 

1. Φροντίζω το Περιβάλλον (Οικολογία-Παγκόσμια και τοπική Φυσική Κληρονομιά) 
Τίτλος Προγράμματος : ΖΩ ΣΕ ΕΝΑ ΠΛΑΝΗΤΗ ΚΑΘΑΡΟ. 

2. Ζω Καλύτερα – Ευ ζην (Υγεία Διατροφή –Αυτομέριμνα,Οδική Ασφάλεια) 
Τίτλος Προγράμματος: Ο ΚΥΚΛΟΣ ΤΗΣ ΖΩΗΣ 

3. Ενδιαφέρομαι και Ενεργώ – Κοινωνική Συναίσθηση και Ευθύνη (Ανθρώπινα Δικαιώματα) 
Τίτλος προγράμματος : ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΚΑΙ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟΙ 

4. Δημιουργώ και Καινοτομώ – Δημιουργική Σκέψη και Πρωτοβουλία (STEM-Eκπαιδευτική 
Ρομποτική) 
Τίτλος Προγράμματος : ΚΑΙ Η ΓΗ ΓΥΡΙΖΕΙ 

 
 Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών 
 

 Σύμφωνα με το με αριθμ. πρωτ. Υ1/Γ.Π.161682/22-12-2008 έγγραφο της Δ/νσης Δημόσιας 
Υγιεινής του Υπ. Υγείας & Κοιν. Αλληλεγγύης, η Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμών γνωμοδότησε ότι 
«είναι υποχρεωτικά όλα εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών 
και για αυτό δίνονται δωρεάν στα πλαίσια προστασίας της Δημόσιας Υγείας. Μόνο σε περιπτώσεις 
ιατρικής αντένδειξης, θα μπορούν οι γονείς να αρνηθούν τον εμβολιασμό των παιδιών τους». 

Οι γονείς που για οποιουσδήποτε άλλους λόγους (προσωπικά δεδομένα και πιθανές παρενέργειες) 
δεν επιθυμούν τον εμβολιασμό των παιδιών τους, οφείλουν να προσκομίζουν βεβαίωση ιατρικής 
αντένδειξης από : α) Περιφερειακά Γενικά Νοσοκομεία, ή β) Δ/νσεις Υγιεινής της οικείας Νομαρχίας, 
ή γ) Ιατροκοινωνικά Κέντρα, ή δ) Ασφαλιστικούς φορείς, ή ε)ιδιώτες ιατρούς, σύμφωνα με τον κώδικα 
Ιατρικής Δεοντολογίας Ν.3418/28-11-2005(τ.Α' ΦΕΚ 287). 

 

 Σε περίπτωση που εκκρεμούν εμβόλια ο γονέας θα λάβει ειδοποίηση από τον Προϊστάμενο  του 
Νηπιαγωγείου και θα του δοθεί μια προθεσμία προκειμένου να εμβολιαστούν οι μαθητές και να 
προσκομίσουν τα αποδεικτικά. Αν διαπιστωθούν αντιρρήσεις θα ενημερωθούν άμεσα τόσο η 
Σύμβουλος Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών όσο και η Διευθύντρια Εκπαίδευσης και θα ακολουθηθούν όλες 
οι νόμιμες διαδικασίες. 
 
  
Προετοιμασία γεύματος-Γεύμα 
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 Το γεύμα των μαθητών/μαθητριών, όπως και το πρωινό, προσφέρονται από το Δήμο και 
παρέχονται από το συστεγαζόμενο Παιδικό Σταθμό. Αναφορικά με τη σίτιση στο Νηπιαγωγείο 
Πραμάντων, το δεκατιανό αλλά και το  γεύμα των μαθητών/μαθητριών παρασκευάζεται στο σχολείο το 

οποίο συστεγάζεται με τον Παιδικό σταθμό Πραμάντων και όλα τα παιδιά τρώνε μαζί στην τραπεζαρία 

του παιδικού σταθμού. Οι γονείς υπογράφουν υπεύθυνη δήλωση ότι συναινούν στη σίτιση του 

παιδιού τους, αναφέρουν αν έχουν  τυχόν αλλεργίες σε  τρόφιμα και η Προϊσταμένη  συντάσσει 

σχετική πράξη (Πράξη 8η/18-9-2024) στο Βιβλίο Πράξεων της Προϊσταμένης. Η νηπιαγωγός βοηθά 
και καθοδηγεί τους μαθητές και μαθήτριες ώστε να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες που 
αφορούν στη διαδικασία του γεύματος και να εξυπηρετούνται αυτόνομα (όσο είναι δυνατό). Σε κάθε 
περίπτωση, δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στους μαθητές μέχρι να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες. 
 
Χορήγηση Φαρμακευτικής Αγωγής 
 

Σύμφωνα με την με Αριθμ. Πρωτ. Φ.7/495/123484 /Γ1/4-10-2010 εγκύκλιο του ΥΠΑΙΘΑ   «….οι 
εκπαιδευτικοί δεν υποχρεούνται να έχουν τις απαραίτητες ιατρικές ή φαρμακευτικές γνώσεις, ώστε να 
συνεισφέρουν με εξειδικευμένες πράξεις (χορήγηση φαρμάκου από το στόμα, ή σε ενέσιμη μορφή)σε 
ειδικού τύπου ασθένειες των μαθητών (εφηβικός ζαχαρώδης διαβήτης, επιληπτικές κρίσεις κ.ά) αλλά 
και σε εποχιακές ιώσεις. Αυτό δεν αποκλείει την υποχρέωση του εκπαιδευτικού να παρέχει τις 
στοιχειώδεις πρώτες βοήθειες  στους μαθητές του σχολείου του. Για το λόγο αυτό, σε περιπτώσεις που 
απαιτείται φαρμακευτική αγωγή, οι γονείς και κηδεμόνες των μαθητών, οφείλουν να αιτούνται την 
άδεια των Διευθυντών της σχολικής μονάδας προκειμένου να εισέρχονται οι ίδιοι, ή άλλο πρόσωπο 
το οποίο θα υποδείξουν σχετικά, στο χώρο του σχολείου,  ώστε να τη χορηγήσουν….» 
 

Νέα Ψηφιακά Εργαλεία 
 

1.  Ψηφιακή Βεβαίωση Φοίτησης  
Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών έχουν τη δυνατότητα έκδοσης Βεβαίωσης Φοίτησης 
των εξαρτώμενων τέκνων τους μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης 

https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school  
 
 
2. Ψηφιακή Ενημέρωση γονέων/κηδεμόνων  

Δίνεται η δυνατότητα στους γονείς/κηδεμόνες να ενημερώνονται ηλεκτρονικά για τις απουσίες, 
καθώς και τη βαθμολογία των μαθητών/τριών μέσω της ηλεκτρονικής εφαρμογής «e-Parents»   
(https://eschools.minedu.gov.gr/login)  . Η πλατφόρμα θα δώσει στον/στην πολίτη-κηδεμόνα 
ένα ζωντανό και μόνιμο δίαυλο επικοινωνίας με το σχολείο, μέσω του οποίου ο/η κηδεμόνας 
θα αλληλοεπιδρά με την σχολική μονάδα.  
Οι διαθέσιμες υπηρεσίες που περιλαμβάνονται στην πρώτη έκδοση του υποσυστήματος «e-
Parents» οργανωμένες ανά ρόλο χρήστη είναι οι εξής: Ανακοινώσεις και Ειδοποιήσεις Σχολικής 
Μονάδας, Απουσίες Μαθητή, Βαθμολογίες Μαθητή. 

 
 Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και του κλίματος 
που δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με τους γονείς/κηδεμόνες 
των μαθητών/μαθητριών. Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση των 
γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και τον εκπαιδευτικό. Για οποιοδήποτε αίτημά τους, οι 
γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στην εκπαιδευτικό της τάξης. 
 
 Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτικούς 
προγραμματίζονται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων: 

https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school
https://eschools.minedu.gov.gr/login
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• Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα που αφορούν 
στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

• Μια φορά τουλάχιστον το μήνα, στην πρώτη εργάσιμη μέρα κάθε μήνα μετά το πέρας του 
σχολικού προγράμματος, στη 13:00, για θέματα που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των 
μαθητών/μαθητριών. Η μέρα και η ώρα αναρτάται στο πίνακα ανακοινώσεων προς ενημέρωση όλων. 

• Κάθε φορά που ο/η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη συνάντηση. 

 Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις προβλεπόμενες 
ώρες συναντήσεων με την εκπαιδευτικό της τάξης. 
 Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους και να 
ενημερώνουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το Νηπιαγωγείο να έχει τα ισχύοντα 
τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την αποστολή ενημερωτικών 
σημειωμάτων ή/και υπεύθυνων δηλώσεων για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών 
επισκέψεων/δράσεων/εκδηλώσεων κ.λπ.. Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει τακτικά να 
αξιοποιούν κάθε πρόσφορο μέσο επικοινωνίας που παρέχεται από το Νηπιαγωγείο και να 
ενημερώνονται για τα θέματα που αφορούν στην λειτουργία του. Τέλος, οι γονείς/κηδεμόνες σε 
έκτακτες περιπτώσεις θα πρέπει να έχουν φροντίσει είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει 
να είναι άμεσα διαθέσιμοι. 
 
 Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, στο οποίο συμμετέχουν ο Σύλλογος 
Διδασκόντων και ο εκπρόσωπος της τοπικής αυτοδιοίκησης. Έργο του Σχολικού Συμβουλίου είναι η 
συμβολή του στη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της σχολικής μονάδας. Το Σχολικό Συμβούλιο 
λειτουργεί συνεργατικά και προτείνει παρεμβάσεις για την επίλυση θεμάτων που αφορούν στην 
υγιεινή, στην ασφάλεια και στην πρόληψη ατυχημάτων στον σχολικό χώρο καθώς και σε ζητήματα 
βελτίωσης της υλικοτεχνικής υποδομής του Νηπιαγωγείου. 
 
 Ένα ανοιχτό στην κοινωνία, συνεργατικό και δημοκρατικό σχολείο έχει ανάγκη από τη σύμπραξη 
όλων των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας − μαθητών/μαθητριών, εκπαιδευτικών, Σχολικής 
Επιτροπής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης − προκειμένου να επιτύχει στην αποστολή του. 
 
 Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών 
 
 Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια με ποικίλες 
συνέπειες στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι σχολικές μονάδες, ως λειτουργικοί χώροι φιλοξενίας και 
δραστηριοποίησης ευάλωτης ομάδας του πληθυσμού, απαιτούν αυξημένο βαθμό ετοιμότητας έναντι 
των κινδύνων αυτών. 
 Η απρόβλεπτη ή περιστασιακή κρίση είναι αυτή που συνδέεται ευθέως με την ανάγκη 
εκπόνησης ενός σχεδίου διαχείρισής της. Τα κρίσιμα συμβάντα χρήζουν έγκαιρων και έγκυρων 
ενεργειών ανταπόκρισης. Η έγγραφη και οργανωμένη αποτύπωση αυτών, σε επίπεδο σχολικής 
μονάδας, συνιστά το πρωτόκολλο - σχέδιο διαχείρισης κρίσεων. Τα οφέλη ενός τέτοιου σχεδίου 
έγκεινται στη διασφάλιση της σωματικής ακεραιότητας και της ψυχικής υγείας του ανθρώπινου 
δυναμικού του σχολείου: 
 
 Οι φάσεις του σχεδίου υλοποίησης της διαχείρισης κρίσεων είναι οι εξής: 
 
 1. Προσδιορισμός της κρίσης - γεγονότος (π.χ. πλημμύρα, πυρκαγιά). 
 2. Επίπεδο αντιμετώπισης. 
 3. Ειδοποίηση - ενημέρωση όσων εμπλέκονται στην αντιμετώπιση της κρίσης. 
 4. Επιλογή τρόπου και πλαισίου ενημέρωσης των εμπλεκόμενων υπηρεσιών και φορέων, των 
γονέων και κηδεμόνων. 
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 5. Αξιολόγηση διαχείρισης της κρίσης. 
 
 Στην κατεύθυνση αυτή, πρέπει σε κάθε σχολική μονάδα να δημιουργηθεί μια Ομάδα 
Διαμόρφωσης Σχεδίου Αντιμετώπισης Κρίσεων, που συνήθως είναι ο Σύλλογος Διδασκόντων με 
επικεφαλής τον Προιστάμενο/η, και αρχικώς να αναπτυχθεί ένα γενικό σχέδιο προετοιμασίας του 
σχολείου για την αντιμετώπιση κρίσεων. Όπως γίνεται κατανοητό στην περίπτωση του Νηπιαγωγείου 
Πραμάντων όπου υπηρετεί μια εκπαιδευτικός οι ρόλοι αυτοί στο σύνολο τους επιτελούνται από την εν 
λόγω εκπαιδευτικό. 

 Για την προστασία από σεισμούς και συνοδά φυσικά φαινόμενα επικαιροποιείται 

τακτικά το Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου στην αρχή της 

σχολικής χρονιάς σε συνεργασία με το Δημοτικό Παιδικό σταθμό Πραμάντων με τον οποίο 

συστεγάζεται το Νηπιαγωγείο μας και υλοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας  κατά τη διάρκεια του 

σχολικού έτους. Οι ημερομηνίες πραγματοποίησης ασκήσεων ετοιμότητας έχουν ως εξής: 

1η άσκηση: 14 Οκτωβρίου 2024 

2η άσκηση: 14 Ιανουαρίου  2025 

3η άσκηση: 16 Μαΐου 2025 

 
 
 Ο Προϊστάμενος/η του Νηπιαγωγείου, στην αρχή του σχολικού έτους προβαίνει σε όλες τις 
απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός του 
σχολικού χώρου. Επίσης, ενημερώνει τους μαθητές/μαθήτριες για τους βασικούς κανόνες και τρόπους 
αντίδρασης κατά την εκδήλωση των φαινομένων αυτών. 
 
 Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση κρίσης οι μαθητές/μαθήτριες παραδίδονται μόνο στους 
γονείς/κηδεμόνες τους ή στα πρόσωπα που οι γονείς/κηδεμόνες έχουν ορίσει γραπτώς για την 
παραλαβή των μαθητών/τριών από τη σχολική μονάδα. 
 
 Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι εκπαιδευτικοί, 
μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες, Διευθυντές/Διευθύντριες, οφείλουν να συμμορφώνονται και 
να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, 
ΥΠΑΙΘΑ, Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, κ.λ.π. για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας 
και την ασφάλεια των μελών της. 
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Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης είναι ο μπροστινός αύλειος χώρος του Νηπιαγωγείου μας, 
όπου υπάρχει καλή ορατότητα και εύκολη διέξοδος. 

 Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών 
 
 Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτιστεί σχέδιο 
διαφυγής και πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας. 
 
 
 
 Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις σύγχρονες 
παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους παράγοντες του σχολείου 
(μαθητές/μαθήτριες, εκπαιδευτικούς, γονείς/κηδεμόνες, βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό 
στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Νηπιαγωγείου. 
Είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το 
όραμά του.Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, 
μέσω της προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής 
κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις 
αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων 
συλλογικών οργάνων του. 
 
 Θέματα που ανακύπτουν στην εκπαιδευτική καθημερινότητα και δεν προβλέπονται από τον 
Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας , αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από την Προϊσταμένη του 
Νηπιαγωγείου καθώς και από τον Σύμβουλο Εκπαίδευσης Παιδαγωγικής Ευθύνης σύμφωνα με τις 
αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης  και την  εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα 
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τα μέλη της σχολικής κοινότητας. Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας ισχύει μέχρι την έγκριση 
νεότερου. 
 
 Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών ενημερώνονται με κάθε πρόσφορο μέσο, 
έντυπο ή ηλεκτρονικό, σχετικά με τον κανονισμό του Νηπιαγωγείου. 
 
                                                                                           
 
                                                               Πράμαντα,  7 Οκτωβρίου 2024 
 
                                                              Η  Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου 
 
 
 
 
 
                                                                            Κολιογιάννη Χριστίνα 
 

 

Η Σύμβουλος Εκπαίδευσης 
(έχει την παιδαγωγική ευθύνη) 

 
 
 
 
 

ΤΑΛΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ 
 

Η Διευθύντρια Εκπαίδευσης 
 
 
 
 
 
 

ΜΑΡΙΑ ΕΥΑΓ.ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ 

 


